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Польська громада Волинської губернії від самого початку Першої світової війни 
активно включилася в роботу з підтримки біженців. У Житомирі були утворені 

відділення центральних польських товариств з надання допомоги 
постраждалим у війні. Відомі громадські діячі Волині долучилися до діяльності 

товариств. Вони організовували збір коштів, одягу, опікувалися дітьми-
сиротами, влаштовували безкоштовні обіди, благодійні акції. 

Початок Першої світової війни викликав небувалий ентузіазм і підтримку 
населення країн, що брали у ній участь. Однак, з розгортанням війни кількість 
жертв і збільшувалась, почали виникати організації, створені для надання 
допомоги постраждалим. Вивченню загальних проблем Першої світової війни і 
окремих її аспектів присвятили свої наукові праці значна кількість як 
українських, так і зарубіжних істориків. Зокрема, питання біженства, надання 
допомоги постраждалому населенню в роки Першої світової війни 
висвітлювались у наукових дослідженнях О. Донік, Л. Жванко, 
М. Коженьовського, Т. Лазанської, М. Мондзіка та ін.  

Завданням статті є з’ясування ролі польських громадських організацій на 
Волині у наданні допомоги жертвам війни у роки Першої світової війни. 
Волинська губернія як і інші частини Російській імперії взяла участь у 
мобілізації до війська, виявила підтримку патріотичними заявами, 
маніфестаціями, молебнями. І з перших днів підключилася до створення 
організацій, акцій і заходів, покликаних допомогти постраждалим у війні. 

Першими організувалися для надання допомоги постраждалим міста і 
земства у Російській імперії. Це була так звана ініціатива «знизу». У липні 1914 
року у Москві відбулись два з’їзди, на яких представники з губерній заснували 
Всеросійський земський союз (ВЗС) і Всеросійський союз міст (ВСМ). Вони 
утворили вертикаль у містах і губерніях Росії1.  

Громадські організації значною мірою взяли на себе опіку над хворими і 
пораненими військовослужбовцями, родинами мобілізованих і біженцями. 

                                                
1 Донік О. М. Діяльність громадських організацій і товариств у справі допомоги 
військовим та цивільному населенню в Україні у роки Першої світової війни (1914 – 
1918 рр.) // Проблеми історії України ХІХ – початку ХХ ст. – К., 2002. – Вип. ІV. – С. 
155–182.  
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Кількість біженців значно зросла влітку 1915 року після відступу російської 
армії. Коли біженці нахлинули з Галичини і Царства Польського царська влада 
змушена була прийняти спеціальний закон, за яким допомога біженцям не 
могла покладатися тільки на громадські благодійні організації, а 
оголошувалась обов’язком держави, яка залучає до цієї справи і суспільні 
сили2. 

Відомі громадські діячі — член Державної Думи А. Коновалов, князь 
Є. Трубецькой, і відомий благодійник П. Шахов звернулися до російського 
народу із закликом надати невідкладну допомогу Польщі, яка постраждала від 
воєнних дій. У відозві зазначалось про необхідність створення фонду для 
надання допомоги3. Під почесним керівництвом великої княжни Тетяни 
Миколаївни за наказом імператриці Олександри Федорівни був утворений 
Комітет для надання тимчасової допомоги постраждалим від військових дій4 . 
До організації допомоги населенню Польщі також долучився і Всеросійський 
земський союз, що розпочав роботу по наданню допомоги постраждалим5. 

Держава також почала надавати дозвіл на створення і діяльність різних 
доброчинних етнічних організацій. Так, на офіційному рівні було визнано 
діяльність Польського товариства допомоги жертвам війни (ПТДЖВ), 
організованого у Петрограді і Центрального обивательського комітету губерній 
Царства Польського (ЦОКГЦП) (Варшава), що увійшли до Особливої наради з 
улаштування біженців. За підрахунками польських істориків в усіх українських 
губерніях існувало 115 відділень ПТДЖВ. Найбільша кількість їх була у 
Подільській губернії (26), Волинській (22), Київській (20)6. Таким чином владні 
структури розглядали ці організації як альтернативні опозиційним ВЗС і ВСМ, а 
польські організації мали можливість одержати фінансування з державного 
бюджету.  

Волинська губернія, як прифронтова, однією з перших прийняла біженців 
та організувала їм допомогу. У серпні 1914 р. Житомирське римо-католицьке 
товариство терміново зібрало збори членів з метою організації і надання 
допомоги біженцям. Початково їм було надано 2000 крб. із статутного 
капіталу, потім пожертви робилися місцевими поляками7. Польська громада 
облаштувала і утримувала лазарет для поранених8. Власник чайного магазину 
В. Годзелинський утримував у лазареті своїм коштом одного пораненого9. 
Організовувались різноманітні благодійні акції, кошти від яких направлялися 
на підтримку пораненим і постраждалим від воєнних дій10. 

У Житомирі, в червні 1915 року було відкрито відділ допомоги 
малозабезпеченим сім’ям поляків. До складу правління комітету увійшли 
представники місцевої адвокатури й інші відомі особистості. Очолив комітет 
громадський діяч С. Саліс, товаришем голови став М. Лібрович. Було утворено 
декілька секцій, зокрема швидкої допомоги постраждалим, медична секція та 
секція надання юридичної допомоги. Близько 700 осіб одержали матеріальну 
допомогу та забезпечувалися одягом і рештою необхідного. Була облаштована 
дешева їдальня, яка щоденно готувала 150 обідів, для найбідніших 

                                                
2 Лазанська Т. Становище біженців в роки першої світової війни // Проблеми історії 
України ХІХ – початку ХХ ст. – К., 2009. – Вип. ХVІ. – С. 196–240. 
3 Наша Волынь (Житомир). – 1914. – 14 октября. – С. 3. 
4 Наша Волынь (Житомир). – 1914. – 11 ноября. – С. 4 
5 Наша Волынь (Житомир). – 1914. – 15 октября. – С. 3. 
6 Донік О. М. Вказана праця. – С. 178.  
7 Жизнь Волыни (Житомир). – 1914. – 18 октября. – С. 3.  
8 Жизнь Волыни (Житомир). – 1914. – 29 августа. – С. 2.  
9 Держархів Житомирської області (ДАЖО), ф. 283, оп. 1, спр. 2, арк. 2.  
10 Наша Волынь (Житомир). – 1914. – 8 октября. – С. 2.  
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безкоштовно. Значна частина використаних товариством на утримання 
закладів коштів — 60 тис. руб. була компенсована центральним 
петроградським правлінням (50 %), 6 тис. руб. Надійшли від Татьянинського 
комітету. Особлива увага приділялась пошуку місця роботи для працездатних 
біженців. З цією метою було утворено бюро з працевлаштування. Особливою 
старанністю відзначалася діяльність Н. Скаржинської, голови благодійного 
товариства і голови опікунської ради Мар’їнінського притулку, Н. Оржевської, 
голови Житомирського товариства Червоного Хреста, С. Доманевською, 
голова товариства допомоги сім’ям запасних, покликаних на выйськову службу 
та ін.11 Також у Житомирі діяли відділення Польського товариства допомоги 
жертвам війни та Центрального обивательського комітету губерній Царства 
Польського. У вересні 1915 року на фінансову допомогу із Петрограда для 
Польського комітету у Житомирі було відкрито притулок для біженців по вул. 
Хлібній на 100 осіб12.  

Оскільки допомогою біженцям в імперії займалось достатньо багато 
організацій виникла потреба у їх координації. У січні 1916 року у Петрограді 
Особлива комісія по облаштуванню біженців під керівництвом заступника 
Міністра внутрішніх справ В. Плеве висловилась за необхідність об’єднання по 
губерніям діяльності всіх громадських і національних організацій, що 
займаються біженцями, шляхом утворення губернських нарад із представників 
усіх згаданих організацій13. 

На губернських засіданнях по влаштуванню біженців розглядались 
питання розподілу коштів між організаціями, визначення справ, якими будуть 
займатися організації. Так, у січні 1916 р. У Житомирі на засіданні було 
вирішено що забезпеченням одягом, взуттям, шкільними потребами, дитячими 
притулками будуть займатися 4 організації, серед яких і національні 
організації. Всього допомогу біженцям у Волинській губернії у 1916 році 
надавали 18 організацій, зокрема польські — Житомирське відділення 
Петроградського комітету допомоги полякам, постраждалим від війни, 
Житомирське відділення Центрального обивательського комітету губерній 
Царства Польського і Рівненське римо-католицьке благодійне товариство14. 
Кількість біженців у Волинській губернії в березні 1916 року склала 150 тис. 
осіб, серед яких 3 тис. поляків15.  

Серед акцій, проведених польським товариством по збору коштів на 
підтримку постраждалих від війни була організація спектаклів, концертів, 
вечорів. У грудні 1916 року в Житомирі у міському театрі був поставлений 
любительський спектакль на користь польського товариства допомоги 
жертвам війни. До цього аматорський гурток добре зарекомендував себе і 
тому зміг забезпечити повний зал глядачів16.  

Після буржуазної революції у лютому 1917 року діяльність губернських 
нарад і організацій з допомоги біженцям продовжувалась. В жовтні 1917 р. на 
губернському засіданні з улаштування біженців у м. Житомирі відбувся 
розподіл одержаної з Петрограду державної допомоги біженцям у розмірі 
150000 руб. Допомогу одержали відділ Центрального обивательського 
комітету – 143000 руб., товариство допомоги єврейському населенню – 33000 
руб., і волинський земський відділ допомоги постраждалим від війни – 10000 

                                                
11 Жизнь Волыни (Житомир). – 1916. – 5 октября. – С. 3.  
12 Жизнь Волыни (Житомир). – 1915. – 17 сентября. – С. 3.  
13 Жизнь Волыни (Житомир). – 1916. – 17 января. – С. 4.  
14 Жизнь Волыни (Житомир). – 1916. – 18 января. – С. 3.  
15 Жизнь Волыни (Житомир). – 1916. – 24 марта. – С. 3.  
16 Жизнь Волыни (Житомир). – 1916. – 11 декабря. – С. 3.  
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руб.17. Проте, з жовтня 1917 року Тимчасовий уряд припинив фінансову 
допомогу біженцям на території України. Громадські організації, які 
здійснювали опіку над ними, опинились у катастрофічному становищі і 
потребували асигнувань для проведення діяльності. Українська Центральна 
Рада постановою Ради міністрів прийняла рішення для покриття витрат, 
зроблених товариствами в останню чверть 1917 року виділити 14 380 439 кар. 
губернським нарадам18. Це була недостатня сума, яка не покривала зроблених 
витрат, однак давала можливість вирішити якісь нагальні питання.  

У квітні 1918 року департаментом з біженських справ УЦР для волинської 
губернії було затверджено кошторис 5 230 000 руб. Гроші видавались 
частково державним банком місцевими бонами. Волинська губернська нарада 
з влаштування біженців виділила Польському комітету допомоги 
постраждалим від війни 5 тис. руб.19.  

Виділені кошти великою мірою мали сприяти поверненню польських 
біженців у рідні місця. Однак, через те, що кордони залишалися закритими, 
цей процес проходив дуже складно. Цим питанням займалися Центральний 
Польський Комітет біженців і департамент з біженських справ Української 
держави. Щоб впорядкувати переїзд польських громадян, які поверталися з 
України на батьківщину, були організовані у багатьох місцях етапи і табори.  

Зусиллями військового німецького і українського командування з 
01.05.1918 р., був утворений табір у Святошині для перебування польських 
біженців. Опікування табором було доручено Центральному Польському 
Комітету біженців. Однак, Комітет по евакуації, не отримуючи вже місяць сум, 
які йому належали, змушений був зробити борги, які не зміг оплатити. 
Несподіване припинення видачі грошей примусило комітет ліквідувати 
Святошинський табір, що привело до великих матеріальних збитків й 
залишило без допомоги тисячі біженців. Про критичний фінансовий стан 
Комітету і організацій неодноразово заслуховувалось в уряді, проте 
можливості надання коштів не було20. 

Для вирішення питання повернення польських біженців до Польщі міністр 
шляхів Української держави звертався до Міністра-Президента і Повноважного 
Посла Польської держави і зазначав, що на залізницях Української Держави 
зібралась велика кількість польських втікачів, а саме: на станціях – Шепетівка, 
Луцьк, Здолбуново, Ківерці, Голоби, Київ, а також у концентраційних таборах. 
Близько 700 вагонів зайнято втікачами і більш 3.000 втікачів знаходиться в 
концентраційних таборах у Голобах і Рівному. Таке становище було 
ненормальним, особливо коли рух на залізницях України повинен був 
проводитись енергійно. До того ж потреба залізниць у вагонах була занадто 
велика, великого поширення набували різні хвороби серед втікачів, наступ 
холоду, відсутність теплого одягу й нормальних харчів приводили до великого 
відсотка смертності. Тому він просив вжити всіх негайних можливих належних 
заходів, щоб підданці-втікачі Польщі були якомога скорше повернуті до місць 
постійного проживання21. 

Ситуація з біженцями ще більше загострилася наприкінці 1918 – на 
початку 1919 року і була пов’язана з боротьбою українців і поляків за свою 
державність, що відсовувало проблему біженців на другий план. 

                                                
17 Трудовая Волынь (Житомир). – 1917. – 6 октября. – С. 2. 
18 Центральний державний архів виконавчих органів влади, м. Київ (далі: ЦДАВО), ф. 
3766, оп. 1, спр. 49, арк. 2.  
19 Волинь (Житомир). – 1918. – 13 квітня. – С. 4.  
20 ЦДАВО, ф. 3766, оп. 1, спр. 192, арк. 48.  
21 ЦДАВО, ф. 3766, оп. 1, спр. 192, арк. 54.  
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Таким чином, в роки Першої світової війни кількість біженців з Галичини і 

Царства Польського постійно збільшувалась, що було пов’язано з воєнними 
діями на цій території. Волинська губернія, що була прифронтовою, першою 
приймала біженців, і опікувалась ними при реевакуації в післявоєнний період. 
Польська громада Волині з появою перших біженців забезпечила їм підтримку 
і допомогу. Надалі в губернії утворилася низка польських організацій, що 
надавали допомогу біженцям. Як правило, це були відділення центральних 
товариств, які діяли з ними узгоджено. Серед них Польський комітет надання 
допомоги полякам-жертвам війни і Центральний обивательський комітет 
губерній Царства Польського. Польська громада Волині, особливо міста 
Житомира брала активну участь у роботі цих товариств та в різноманітних 
акціях і заходах з організації та надання допомоги постраждалим.  

Olga Bilobrovets. Działalność polskich towarzystw pomocy 
poszkodowanym w lata pierwszej wojny światowej na Wołyniu. 

Polska gromada gubernii Wołyńskiej od samego początku Pierwszej wojny 
światowej aktywnie włączyła się do pracy ze wsparcia uciekinierom. W Żytomierzu 
były utworzone oddziały centralnych polskich towarzystw z nadania pomocy 
poszkodowanym w wojnie. Znani działaczy społeczni Wołynia dołączyli się do 
działalności organizacji. Oni organizowali zbiór kosztów, odzieży, opiekowali się 
dziećmi-sierotami, urządzali bezpłatne obiady i akcje dobroczynne. 

Olga Bilobrovets. Activities polish Relief Society victims 
of the First World War in Volyn. 

Polish community Volyn actively supported the refugees in the First World War. 
In Zhytomyr were created department of central Polish companies to assist to 
victims in the war. Known Polish public figures Volyn participated in the activities of 
companies. 


